

南阳市人民政府办公室文件

宛政办〔2021〕52号

南阳市人民政府办公室 关于印发以案释法工作细则的通知

各县市区人民政府，市人民政府有关部门：

《南阳市人民政府以案释法工作细则》已经市政府研究同意，现印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。



南阳市人民政府以案释法工作细则

为贯彻落实国家机关普法宣传责任制，加快复议机关以案释法工作制度化、规范化建设，特制定以下实施细则。

1. 为加强人民群众对行政复议机关办案工作的监督，充分保障复议当事人和其他参与人的合法权利，让人民群众在每一个案件中都感受到公平正义，推进法治南阳建设，根据复议体制改革和法治政府示范市创建相关要求，建立并实行以案释法制度，落实复议环节普法责任制。

2. 复议机关以案释法，是指复议机关办案人员对承办案件的事实认定、证据采纳、法律适用和办案程序等问题，向行政相对人、复议参与人以及社会公众进行答疑解惑、释法说理，开展法治宣传教育的活动。

3. 以案释法应当遵循以下原则：

(一) 合法规范原则。以案释法应当严格依照法律规定进行，做到事实准确，说理清晰，程序规范。

(二) 及时有效原则。以案释法应当把握时机，讲求方法，坚持情、理、法相统一，增强及时性、针对性和实效性。

(三) 协同配合原则。以案释法应当坚持办案部门与新闻宣传部门、复议办案环节与其他环节的协同配合，形成普法合力。

(四) 保守秘密原则。以案释法不得泄露国家秘密、商业秘密，不得违反规定披露个人隐私以及涉案未成年人的身份信息和依法应当封存的犯罪记录等不应公开的信息。

4. 建立案例库制度。各级复议机关要建立健全案例库制度，加强对典型案例的整理、编辑工作，建立以案释法典型案例资源库；同时要积极鼓励和引导各类影视制作、文学创作团体等运用典型案例进行影视剧制作、文学创作，为社会提供优秀法治宣传作品。

5. 复议机关办案释法，是指复议机关工作人员在办理案件过程中或者办结案件后，通过行政复议文书或者书面、口头说明等方式向诉讼参与人、利益相关人等与案件有关的人员和单位进行释法说理。

6. 建立以案释法典型案例筛选制度。各级复议机关应建立健全以案释法典型案例筛选制度，加强以案释法典型案例的分析研判，聚焦经济社会发展，围绕群众日常生活需要，重点选择易发多发、与群众利益密切相关、社会广泛关注、具有较强警示意义、具有良好法律效果与社会效果的典型案例，有针对性地开展以案释法工作。

7. 复议机关着重围绕以下案件的办理开展释法说理：

（一）申请人、第三人等复议参与人对复议环节办案的公正性存在质疑，可能引发网络舆情的案件；

（二）涉及群体性利益、可能引发上访或者群体性事件的案件；

（三）当事人对法律适用存在误解，释法说理有利于明确法律含义、阐明适用法律理由的案件；

- (四) 涉及重大国家利益和社会公共利益的案件;
- (五) 涉及老年人、妇女、未成年人、残疾人等特殊群体的案件;
- (六) 其他经当事人申请或者复议机关认为有必要释法的案件。

8. 复议机关办案释法的对象，包括：

- (一) 复议案件的当事人及其近亲属；
- (二) 当事人的律师及其诉讼代理人；
- (三) 复议被申请人；
- (四) 案件涉及的其他参与人、利益相关人等与案件有关的人员和单位。

9. 复议机关对所办理的案件，应当适时、主动进行释法说理。办案过程中，当事人等提出释法请求的，应当进行释法说理。

10. 复议机关应当围绕复议文书内容及复议机关办案过程中涉及的重点问题，或者释法对象要求说明的重点问题进行释法说理，具体包括：

- (一) 认定的案件事实；
- (二) 适用的法律条文；
- (三) 涉及的司法政策；
- (四) 办案的程序和进度；
- (五) 释法对象提出的其他相关问题。

11. 复议机关进行办案释法，可以根据需要采取口头、书面或者其他适当方式。

采取口头方式释法，是指在案件办理中或者案件办结后，复议机关约谈释法对象进行释法说理。口头方式释法，应当做好工作记录。

采取书面方式进行释法，既可以在相关文书中直接叙述式说理，也可以增加附页或者另行制作以案释法说明书进行释法。

制作以案释法说明书应当写明释法时间、地点、对象、内容等。

12. 复议机关在释法说理过程中形成的工作记录、附页或者释法说明书等材料应当归入审判工作卷宗。

13. 建立以案释法宣讲制度。各级复议机关应建立健全以案释法宣讲制度，结合党委、政府的中心工作或根据案件情况、社会关切，适时开展以案释法工作。也可结合国家宪法日、法律颁布实施纪念日和重大传统节日以及专项依法治理等时间节点，推动以案释法进机关、进乡村、进社区、进企业、进单位、进网络，开展多种形式的以案释法宣讲活动，推进法治宣传教育贴近基层、贴近百姓、贴近生活。

14. 复议机关根据案件办理情况及其社会关切、舆情动向等，可适时指派工作人员向社会公众以案释法，开展法治宣传教育。

15. 下列案件可以向社会公众以案释法：

(一) 复议机关正在办理或者已经作出复议决定，通过以案

释法有利于及时回应社会关切，弘扬法治精神，取得良好法律效果和社会效果的案件；

（二）具有较大社会影响或者争议，可能引发舆情，通过以案释法有利于正确引导舆论的案件；

（三）与群众利益密切相关，可能引发上访或者群体性事件，通过以案释法有利于化解社会矛盾的案件；

（四）具有较强警示教育意义，通过以案释法有利于提高公众法治意识，促进法治社会建设的案件；

（五）能够体现新出台的法律和司法解释精神，通过以案释法有利于阐释和普及法律知识的案件；

（六）其他适合向社会公众以案释法的案件。

16. 向社会公众以案释法，应当根据案件性质、特点，社会关注焦点，法治宣传的针对性和目的等，围绕以下内容进行：

（一）依法认定的案件事实；

（二）办案过程和办案程序；

（三）案件处理所依据的法律条文、司法解释；

（四）案件具有的教育、警示意义。

17. 建立典型案例发布制度。各级复议机关应建立健全典型案例发布制度，加强与新闻媒体的联系协调，依托电视、广播、报纸、期刊等大众传媒法治专版专栏，运用网站、微博、微信、客户端等新媒体，以及通过召开新闻发布会、通报会等形式，向社会发布典型案例，还原案件事实，加大以案释法力度。

18. 向社会公众以案释法可以通过下列方式进行：

(一) 利用公开发行的报刊、广播电台和电视台等传统媒体开展以案释法；

(二) 利用政府官方微博、微信、微视频、客户端等新媒体开展以案释法；

(三) 利用政府门户网站复议专栏或者复议工作平台发布相关信息开展以案释法；

(四) 召开新闻发布会开展以案释法；

(五) 通过案件公开复查、举行听证会等开展以案释法；

(六) 通过其他方式开展以案释法。

19. 复议机关向社会公众以案释法，可以结合国家宪法日、法律颁布实施纪念日和法治宣传月、宣传周、宣传日等普法活动重要节点开展，或者根据复议工作重点、案件情况、社会关切、舆情动向等定期或者不定期开展。

20. 各级复议机关要充分认识普法作为法治建设基础性工作的重要性，将其纳入复议工作总体布局，做到与业务工作同部署、同检查、同落实。要把以案释法作为落实普法责任制的重要抓手，加强组织领导，健全工作机制，强化督促检查，形成办案机关牵头负责、新闻宣传部门协调配合、齐抓共管的普法工作格局。

21. 各级复议机关要建立以案释法评价激励机制，对在以案释法工作中表现突出、成绩显著的人员给予表彰和奖励。要定期

对以案释法情况开展检查，及时总结经验，发现问题，有针对性地改进以案释法工作。

22. 各级复议机关应当建立以案释法案例资源库，做好以案释法的基础性工作，加强典型案例的收集、分析、整理、研究和发布，充分发挥以典型案例释法的引导、规范、预防与教育功能。

23. 各级复议机关应当结合工作实际，加大对复议工作人员以案释法能力的培训，提高政治素质、媒介素养、公共沟通及网络运用等素能，提高运用群众语言释疑解惑的能力和水平。

主办：市政府办行政复议应诉科

督办：市政府办行政复议应诉科

南阳市人民政府办公室

2021年5月6日印发

